

编者按:

11月下旬,教育部“全国青少年校园足球工作电视电话会议”召开。提出力争到2017年在全国扶持建设2万所左右足球特色中小学。把足球纳入学校体育课程教学体系,作为体育课必修内容。在济南市,甸柳一小和甸柳一中是其中的两所足球特色学校,校园足球开展得如火如荼。近日,记者分别来到这两所学校进行了采访。

2014年济南市“市长杯”青少年校园足球春季联赛小学组分获亚军和冠军、山东省“中国体育彩票杯”小学生足球联赛第三名、中超联赛未来之星杯全国总决赛第四名,学校足球队员王一帆当选巴西世界杯小球童,张英凯入选精英队将代表国家赴英国培训……

即将过去的2014年,对甸柳一小的校园足球而言,是忙碌的一年,更是丰收的一年。厚积薄发,从1989年到现在,该校已坚持开展校园足球26年。

人人会踢球 班班有球队

甸柳一小,世界杯小球童从这里走出

在甸柳一小,操场上一年365天中360天能看见队员们训练的身影。

文/片 本报记者 李飞

校园足球秋季联赛夺冠

11月22日,2014—2015年度济南市“市长杯”青少年校园足球秋季联赛小学组比赛落下帷幕,最终小学男子组冠亚军分别被济南市甸柳一小、济南市历元学校小学部和济南市舜文中学小学部夺得。

在这次比赛中,甸柳一小足球队发挥出了较高的水平,连续获得6场比赛的胜利,取得了参加全国青少年校园足球联赛的资格。

而在该项赛事的春季联赛的比赛中,甸柳一小同样一路过关斩将,摘得亚军。“我们学校足球队是市长杯足球赛决赛的常客,不是冠军,就是亚军。”12月18日,甸柳一小足球教练岳维林自豪地介绍。

校长杨兴永说,2014年对于学校的校园足球而言,是忙碌的一年,更是丰收的一年,学校足球队在多项比赛中取得了好成绩。

获得2014年“谁是球王”(济南赛区)冠军,山东省“中国体育彩票杯”小学生足球联赛第三名,全国校园足球夏令营(潍坊营区)二等奖,全国校园足球国庆训练营(全国U12足球锦标赛)三等奖,2014年全国校园足球冠军联赛(青岛赛区)二等奖……

而12月12日—15日举行的中超联赛未来之星杯全国总决赛暨精英球员选拔赛上,代表山东鲁能小学队出战的甸柳一小足球队获得小学组第四名。

坚持开展校园足球26年

为何学校足球队连年取得好成绩,校长杨兴永认为这一切源于学校优秀的足球传统,从1989年到现在,26年坚持开展校园足球,在济南市可以说是坚持最久的学校之一。

甸柳一小创建于1986年,1989年甸柳一小的操场还是最早的红砖训练场时,就开始组织学生进行足球运动了。

“其实想法很简单,孩子们

喜欢踢球,但那时学校没有足球队,我就想让学生们喜欢上踢球,并成立一支足球队。”岳维林说。

在甸柳一小,老师们常说,学校的操场一年365天中360天能看见队员们训练的身影。“就春节放几天假,其他时间不是训练,就是比赛。”26年来,下午两节课后的足球训练是雷打不动的,任何事情也不会动摇学

生对训练的坚持。

校长杨兴永介绍,学校将校园足球活动和足球队建设作为重点特色发展项目,投入资金专门用于青少年校园足球竞赛和教练培训等工作。一方面,通过多种渠道促进学校的体育教师专项业务知识培训学习;另一方面,选聘适合做教练的人员补充到学校教练队伍中来。

年年举行全校足球班级联赛

200米塑胶跑道,内设2800平方米人工草坪足球场。12月18日下午,足球队队员正在教练的带领下训练,尽管天气寒冷,但队员们都拼得汗流浹背。

经过20多年的发展,如今足球已成为甸柳一小的活动类校本课程,做到了人人会踢球,班班有球队,年年举行全校班级联赛。

如何让全校学生都能感受校园足球的魅力?甸柳一小首

先落实课程,每个学期的体育课中,有6—8节足球课,让学生学习基础的足球知识,掌握基本的动作要领。

其次,每年的11月份举行全校性的校园班级联赛,从二年级至六年级的所有班,每个班级均有球队参加,模仿世界杯赛制校园足球联赛已经成为学校的重要节日。每到联赛,激烈的比赛,欢呼的拉拉队成为学校最重要的标志,引得路人

不由得驻足观望。足球联赛成为学校参与最广、参与人数最多、学生积极性最高、历经时间最长的一项传统体育赛事。在班级开展足球教育的基础上,通过一年一度的校园班级足球对抗赛发现、选拔人才。

时至今日,校园班级联赛已连续举办了二十六届,成立高、中、低三个层次的足球训练队。低年级为后备队,中年级为预备队,高年级组成竞赛队。

踢好球,更要育好人

“校园足球的发展环境越来越好。”校长杨兴永说,教育部11月下旬召开的“全国青少年校园足球工作电视电话会议”,给校园足球发展带来了更好的机遇。“而历下区教育局这些年也提供了非常好的政策支持,去年专门拿出6万元支持资金用于购买设备、服装以及训练、比赛等”。

“开展校园足球活动,强身健体的同时,最终的目的还是育人。”这是甸柳一小的足球理念。“足球进课程”的目标是面向全体学生开展足球活动,掌握足球运动技能,培养健全人格,促进学生整体素养的提高。

在甸柳一小,学生要想进入足球队需要几个条件,其中之一必须学习好。对此,教练岳维林认为,善于动脑对于踢球很重要,否则也踢不出高水平的足球。“光靠身体和技术踢球是不行的,不善于动脑,理解能力就差。队员的意志品质、自信、勇气等等都很重要”。



26年来,甸柳一小下午两节课后的足球训练是雷打不动的。图为世界杯小球童王一帆和队员们在训练。(资料片)

对此,球队还对队员们“约法三章”:考试成绩下降的,暂停训练;违反课堂纪律、不按时交作业的,暂停训练;学习态度不

端正的,暂停训练。“要求队员们认真对待文化课的学习,一个优秀的足球队员既要安排好文化课知识的学习,又能按时参加足球训练。”这是甸柳一小明确的队规。

甸柳一小希望通过校园足球的开展,更好地发挥育人功能,让所有学生都受益。比如吃苦耐劳,无论是严寒还是酷暑,队员们每天的训练风雨无阻;比如积极向上的团队精神,足球要想踢好,场上队员之间的配合至关重要。现在的学生几乎都是独生子女,尤其缺乏这种吃苦耐劳和团结协作的精神。

据介绍,目前学校向鲁能泰山足球俱乐部输送了邵智勇、刘志勇、钱鼎、刘健、郭田雨等多名优秀少年足球运动员。钱鼎、刘健、郭田雨入选国家少年队,刘志勇入选国家青年队。“希望未来能培养出更多会踢球的孩子,发现更多的好苗子。”杨兴永说,这是甸柳一小师生们共同的期盼。



巴西世界杯小球童王一帆回国后,向师生介绍自己的世界杯之行。(资料片)

成为巴西世界杯小球童

足球运动是一个整体项目,甸柳一小足球队已成为济南市小学中的一面旗帜。在这支足球队中,涌现出了多名小球星,年仅7岁的王一帆就是其中之一。

今年5月10日,2014年巴西FIFA世界杯中国球星名单公布,来自济南甸柳一小的王一帆等6人代表中国担任世界杯小球童。6名幸运儿中,王一帆是山东省唯一的一名。评委给王一帆的点评是:帅气的姿势,精湛脚法,足球场上尽显小将风范。

教练左夏晴说,王一帆是学校足球队的一员,头脑灵活、应变能力较强,有天赋,是个踢球的好苗子,在全国同年龄段中属于佼佼者。

7月10日,世界杯半决赛阿根廷

对荷兰,王一帆等五名中国小球童闪亮登场,他与阿根廷队14号球员马斯切拉诺一起牵手步入赛场。“希望下一次再次踏上世界杯赛场时,不再是球童,而是以中国国家队队员的身份,代表国家队参赛。”王一帆说。

而2014年全国校园足球夏令营(潍坊营区),该校队员靳子聪、张一凡、刘晔荣获希望之星奖,辛廷正获金手套奖;全国校园足球冠军联赛(青岛赛区),张浩哲、张一凡、李孟龙获希望之星奖并入选最佳阵容。

刚刚结束的中超联赛未来之星杯全国总决赛暨精英球员选拔赛上,该校10岁小队员张英凯入选了精英队,将于明年暑假代表国家赴英国培训。